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Paralelním obvodem rezistor, kondenzátor, cívka protéká 
celkový proud IZ o velikosti 0,5A s frekvencí 200Hz. Určete  
velikost napětí  UZ napájecího zdroje a jeho fázový posuv 
oproti proudu IZ, admitanci a impedanci obvodu, proudy 
protékající všemi součástkami a úbytky napětí na nich. Určete 
také frekvenci při níž by došlo v obvodu k rezonanci. 

R, L, C 

 Dáno: 

 R = 34,25W 

 L = 9,875 mH 

 C = 31,83 mF 

 IZ = 0,5 A 

 f = 200 Hz 
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 Řešení: 

 Vodivost rezistoru 

R, L, C 

𝐆 =
𝟏

𝐑
 

G = 0,0292 S ≐ 29,2mS  

G =
1

34,25
 

Vodivost rezistoru je 29,2mS. 
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 Dáno: 

 C = 31,83 mF 

 f = 200 Hz 

 Řešení – kapacitní susceptance: 

 Kapacitní zdánlivá vodivost 

Kapacitní zdánlivá vodivost kondenzátoru při 

frekvenci 200 Hz je 0,04 S. 

R, L, C 

BC = 0,04 S ≐ 40mS  

𝐁𝐂 =
𝟏

𝐗𝐂
= 𝟐. 𝛑. 𝐟. 𝐂 

BC = 2.3,14.200.31,83. 10−6 
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 Dáno: 

 L = 9,875.10-3 H 

 f = 200 Hz  

 Řešení – indukční susceptance: 

 Indukční zdánlivá vodivost 

R, L, C 

𝐁𝐋 =
𝟏

𝐗𝐋
=

𝟏

𝟐.  𝛑 . 𝐟 . 𝐋
 

BL = 0,0806 S≐80,6mS 

BL =
1

2.  3,14 . 200. 9,875. 10−3
 

Zdánlivá vodivost cívky při frekvenci 200 Hz je 0,0806S. 
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 Řešení: 

 Celková zdánlivá vodivost obvodu 

 ADMITANCE 

 

R, L, C 

Y = 0,05 S ≐ 50 mS  

  Admitance obvodu při frekvenci 200 Hz je 0,05 S. 

𝐘 =  𝐆𝟐 + 𝐁𝐋 − 𝐁𝐂
𝟐 

Y =  0,02922 + 0,0806 − 0,04 2 

 Dáno: 

 BL = 0,0806 S 

 BC = 0,04 S 

 G =0,0292 S 
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 Řešení: 

 Celkový proud obvodem 

Napětí zdroje při frekvenci 200 Hz je 10V. 

Napětí zdroje UZ má stejnou hodnotu jako napětí na cívce UL, na 

kondenzátoru UC i rezistoru UR, vzhledem k tomu, že obvod je paralelní. 

R, L, C 

𝐈𝐙 =
𝐔𝐙

𝐙
= 𝐔𝐙. 𝐘 

𝐔𝐙 =
𝐈𝐙

𝐘
=

0,5

0,05
= 𝟏𝟎𝐕 

 Dáno: 

 Y = 0,05 S 

 IZ = 0,5 A  

 UZ = ? [V] 

 Celkové napětí zdroje 

IZ 
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 Řešení: 

 Napětí zdroje nám 

vyšlo 10V 

Napětí zdroje UZ má stejnou hodnotu jako napětí na cívce UL, na 

kondenzátoru UC i rezistoru UR, vzhledem k tomu, že obvod je paralelní. 

R, L, C 

𝐔𝐙 =
𝐈𝐙

𝐘
=

𝟎, 𝟓

𝟎, 𝟎𝟓
= 𝟏𝟎𝐕 

𝐔𝐙 = 𝐔𝐑 = 𝐔𝐋 = 𝐔𝐂 = 10V 

IZ 

R 

UR 

L 

UL 

C 

UC 

UZ 
IR 

IL 
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 Řešení: 

 Dílčí proudy součástkami 

obvodu 

R, L, C 

𝐔𝐙 = 𝐔𝐑 = 𝐔𝐋 = 𝐔𝐂 = 𝟏0V 

𝐈𝐑 = 𝐆. 𝐔𝐑 = 0,0292 . 10 = 0,292A 

𝐈𝐋 = 𝐁𝐋. 𝐔𝐋 = 0,0806 . 10 = 𝟎, 𝟖𝟎𝟔A 

𝐈𝐂 = 𝐁𝐂. 𝐔𝐂 = 0,04 . 10 = 𝟎, 𝟒𝐀 

 Dáno: 

 BL = 0,0806 S, BC = 0,04 S, G =0,0292 S 

IZ 

R 
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C 

UC 

UZ 
IR 

IL 

IC 
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 Řešení: 
 Fázový posuv mezi proudem a napětím zdroje 

R, L, C 

cos φ =
𝐆

𝐘
 

 Dáno: 

 Y = 0,05 S 

 G = 0,0292 S  

  = ? [ °] 

cos φ =
0,0292

0,05
 

cos φ = 𝟎, 𝟓𝟖 

φ =  cos−1(0,58) 

𝛗 = 𝟓𝟒, 𝟐𝟕° 
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UZ=UR=UL=UC 

Vektorový 
diagram 12 

𝐔𝐙 = 𝑼𝐑 = 𝑼𝐋 = 𝑼𝐂 = 10V 

𝐈𝐑 = 0,29A 

𝑰𝐋 = 𝟎, 𝟖𝟏𝑨 

𝑰𝐂 = 𝟎, 𝟒𝑨 

IR 

IC 

IL 

IC 

IL-C=IL-IC 

 

IZ 

Z Re 

Im 

Měřítko napětí 1:1 
proudu 1: 1 

 
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 Řešení: 

 Rezonanční frekvence 

 Thompsonův vztah 

Rezonanční frekvence R||L || C obvodu je 283,8 Hz. 

R, L, C 

𝐟𝐑𝐄𝐙 = 𝐟𝟎 =
𝟏

𝟐. 𝛑. 𝐋. 𝐂
 

 Dáno: 

 L = 9,875 mH 

 C = 31,83 mF 

 fREZ = ? [Hz] 

fREZ =
1

2.3,14. 9,875. 10−3. 31,83. 10−6
 

𝐟𝐑𝐄𝐙 = 𝟐𝟖𝟑, 𝟖𝐇𝐳 
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Paralelní obvod rezistor s odporem 25 W, kondenzátor s 
kapacitancí 16,86 W a cívka s induktancí 34,08 W je napájen 
napětím 80V s frekvencí 500Hz. Určete proudy celým 
obvodem a proudy protékající všemi součástkami. Nakreslete 
vektorový diagram. Určete hodnoty charakteristických 
vlastností součástek. Určete celkovou impedanci obvodu. 
Určete také frekvenci při níž by došlo v obvodu k rezonanci. 

R, L, C 

 Dáno: 

 R = 25 W 

 XL = 34,08 W 

 XC = 16,86 W 

 UZ = 80 V 

 f = 500 Hz 
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 Řešení - dílčí proudy součástkami 

obvodu 

R, L, C 

𝐔𝐙 = 𝐔𝐑 = 𝐔𝐋 = 𝐔𝐂 = 𝟖0V 

𝐈𝐋 =
𝐔𝐋

𝐗𝐋
=

𝟖𝟎

𝟑𝟒, 𝟎𝟖
= 𝟐, 𝟑𝟓𝐀 

𝐈𝐂 =
𝐔𝐂

𝐗𝐂
=

𝟖𝟎

𝟏𝟔, 𝟖𝟔
= 𝟒, 𝟕𝟓𝐀 

 Dáno: 

 R = 25 W, XL = 34,08 W, XC = 16,86 W 

 UZ = 80 V, f = 500 Hz 

IZ 

R 
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L 

UL 

C 

UC 

UZ 
IR 

IL 

IC 

Napětí zdroje UZ má stejnou hodnotu jako 

napětí na cívce UL, na kondenzátoru UC i 

rezistoru UR, vzhledem k tomu, že obvod je 

paralelní. 

𝐈𝐑 =
𝐔𝐑

𝐑
=

𝟖𝟎

𝟐𝟓
= 𝟑, 𝟐𝐀 
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IL-C=IL-IC 

 

UZ=UR=UL=UC 

Vektorový 
diagram 16 

𝐔𝐙 = 𝐔𝐑 = 𝐔𝐋 = 𝐔𝐂 = 80V 

𝐈𝐑 = 3,2A 

𝐈𝐋 = 𝟐, 𝟑𝟓𝐀 

𝐈𝐂 = 𝟒, 𝟕𝟓𝐀 

IR 

IL 

IC 

IL-C=IL-IC 

 

IZ 

Z 

Re 

Im 

Měřítko napětí 1:1 
proudu 1: 1 

 
IL 

Re 

Im 

. 

IR 

IZ 
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IL-C=IL-IC 

 

Celkový 
proud 17 

𝐈𝐑 = 3,2A 

𝐈𝐋 = 𝟐, 𝟑𝟓𝐀 

𝐈𝐂 = 𝟒, 𝟕𝟓𝐀 

Měřítko proudu 1: 1 

Re 

Im 

. 

Pravoúhlý trojúhelník – Pythagorova věta 

𝐜𝟐 = 𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 

IR 

IZ 

𝐜 = 𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 

c 
a 

b 

IZ 

IR 

IL-C=IL-IC 

 

𝐈𝐙
𝟐 = 𝐈𝐋−𝐂

𝟐 + 𝐈𝐑
𝟐 

𝐈𝐙 = 𝐈𝐋−𝐂
𝟐 + 𝐈𝐑

𝟐 = 𝐈𝐋 − 𝐈𝐂
𝟐 + 𝐈𝐑

𝟐 

. 

𝐈𝐙 = 2,35 − 4,75 2 + 3,22 = 𝟒 𝐀 
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 Řešení – impedance obvodu 

 Ohmův zákon 

Impedance obvodu je 20 W a obvodem teče 

celkový proud 4 A. 

R, L, C 

𝐙 =
𝐔𝐙

𝐈𝐙
 

Z =
80

4
 

𝐙 = 𝟐𝟎 W 
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 Dáno: 

 R = 25 W 

 XL = 34,08 W 

 XC = 16,86 W 

 UZ = 80 V 

 f = 500 Hz 

 Řešení – indukčnost cívky 

 Indukční reaktance - induktance 

Indukčnost cívky je 10,85 mH. 

R, L, C 

𝐗𝐋 = 𝟐. 𝛑. 𝐟. 𝐋 

𝐋 =
𝐗𝐋

𝟐. 𝛑. 𝐟
 

L =
34,08

2.3,14.500
 

𝐋 = 𝟎, 𝟎𝟏𝟎𝟖𝟓𝐇 = 𝟏𝟎, 𝟖𝟓𝐦𝐇 
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 Dáno: 

 R = 25 W 

 XL = 34,08 W 

 XC = 16,86 W 

 UZ = 80 V 

 f = 500 Hz 

 Řešení – kapacita kondenzátoru 

 Kapacitní reaktance - kapacitance 

R, L, C 

𝐗𝐂 =
𝟏

𝟐.  𝛑 . 𝐟 . 𝐂
 

C = 1,89 .10-5 F = 18,9 .10-6 F = 18,9 mF  

C =
1

2.  3,14 . 500 . 16,86
 

Kapacita kondenzátoru je 18,9 mF. 

𝐂 =
𝟏

𝟐.  𝛑 . 𝐟 . 𝐗𝐂
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 Řešení: 

 Rezonanční frekvence 

 Thompsonův vztah 

Rezonanční frekvence R||L || C obvodu je 351,64 Hz. 

R, L, C 

𝐟𝐑𝐄𝐙 = 𝐟𝟎 =
𝟏

𝟐. 𝛑. 𝐋. 𝐂
 

 Dáno: 

 L = 10,85 mH 

 C = 18,9 mF 

 fREZ = ? [Hz] 

fREZ =
1

2.3,14. 10,85. 10−3. 18,9. 10−6
 

𝐟𝐑𝐄𝐙 = 𝟑𝟓𝟏, 𝟔𝟒𝐇𝐳 


